

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de hotărâre a Guvernului pentru modificarea punctului 26 din Regulamentul cu privire la sistemele speciale de telecomunicații ale Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.735/2002

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul de hotărâre a Guvernului a fost elaborat de către Cancelaria de Stat, cu suportul Centrului de Implementare a Reformelor.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Cadrul normativ și instituțional în domeniul asigurării funcționalității și securității sistemelor speciale de telecomunicații ale Republicii Moldova este reglementat de Regulamentul cu privire la sistemele speciale de telecomunicații ale Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 735/2002.

Aspectele financiare și de asigurare tehnico-materială, necesare creării, administrării și funcționării sistemelor speciale de telecomunicații sunt reglementate de capitolul IV din Regulamentul menționat mai sus. Între altele, capitolul respectiv, la pct. 26 reglementează și particularitățile asigurării tehnico-materiale necesare administrării sistemelor guvernamentale de telecomunicații, în contextul realizării de către autoritățile responsabile (*Serviciul de Informații și Securitate (SIS)*, *Inspectoratul General al Poliției de Frontieră (IGPF)* și *Instituția publică „Serviciul Tehnologia Informației și Securitate Cibernetică (STISC)*) a atribuțiilor lor în acest domeniu.

Actualmente, conform punctului respectiv, toate persoanele juridice care sunt asigurate cu sisteme guvernamentale de telecomunicații și organizațiile de stat care sunt implicate în crearea unor astfel de sisteme oferă gratuit autorităților/instituțiilor respective responsabile încăperi, platforme și alte obiecte pentru amplasarea utilajului, liniilor de comunicații și a dispozitivelor antenă fider ale sistemelor guvernamentale de telecomunicații, cu excepția S.A. Moldtelecom.

Această excepție a fost reglementată prin Hotărârea Guvernului nr. 650/2017, prin care punctul respectiv a fost dat într-o nouă redacție. Ca efect autorităților responsabile (SIS, IGPF și STISC) pe dimensiunea administrării (*inclusiv asigurarea securității*) sistemelor guvernamentale de telecomunicații le-au fost impuse condiții oneroase de exploatare a infrastructurii deținute de S.A. Moldtelecom și pe cale de consecință - cheltuieli nejustificate de la bugetul de stat.

Remediarea acestei situații este dictată nu doar de considerente practice, ci și de rațiuni de ordin strategic și anume necesitatea asigurării realizării obiectivelor Strategiei securității informaționale a Republicii Moldova pe anii 2019-2024 și a Planului de acțiuni pentru implementarea acesteia, aprobate prin Hotărârea Parlamentului nr. 257/2018, în mod special a obiectivului de protecție a

rețelelor de comunicații speciale ale Republicii Moldova și a informației cu accesibilitate limitată pentru menținerea funcțiilor vitale ale statului.

Totodată, elaborarea și promovarea proiectului este justificată și de faptul că instituirea excepției respective a fost efectuată fără a lua în considerare întregul spectru de factori și riscuri. Argumentarea de atunci a autorului proiectului (Ministerul Economiei și Infrastructurii) s-a axat pe aspecte exclusiv economice, fără a lua în calcul chestiunile ce vizează activitățile de asigurare a securității statului. În consecință, contraargumentele invocate atunci de către Ministerul Economiei și Infrastructurii la argumentele SIS și ale STISC (Centrul de telecomunicații speciale) au fost neconcludente, deoarece abordau unilateral, din perspectivă doar economică, chestiuni complexe ce vizează securitatea informațională a statului.

3. Principalele prevederi și evidențierea elementelor noi

Proiectul prevede expunerea într-o nouă redacție a punctului 26 din Regulamentul cu privire la sistemele speciale de telecomunicații ale Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 735/2002.

În esență redacția propusă în proiect al punctului respectiv este cea de dinainte de modificările operate la acest punct prin Hotărârea Guvernului nr.650/2017, și va avea ca efect excluderea excepției în privința S.A. Moldtelecom de la gratuitatea oferirii SIS-ului, IGPF-ului și STISC-ului încăperi, platforme și alte obiecte pentru amplasarea utilajului, liniilor de comunicații și a dispozitivelor antenă fider ale sistemelor guvernamentale de telecomunicații.

4. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea prevederilor proiectului nu necesită cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat. Din contra, instituirea gratuității oferirii de către S.A. Moldtelecom a infrastructurii sale SIS-ului, IGPF-ului și STISC-ului, va crea economii la bugetul de stat de circa 13 mil. lei.

5. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În baza celor expuse, înaintăm proiectul respectiv pentru avizare, expertizare și consultare publică în modul stabilit.

**Secretar general
al Guvernului**



Andrei SPÎNU